Uit: Informatie bulletin Bisdom Roermond 1980

Maria-monument in Gulpen bestaat 45 jaar

De schoonheid van het Zuidlimburgse landschap manifesteert zich immer weer op indrukwekkende wijze. Telkens opnieuw raak je als "vlaktemens" in de ban van de heuvels en dalen, de glooiingen en hellingen. Bovenop een heuvel staande, aanschouw je kilometers ver de landbouwarealen die in kleurrijke onderscheidenheid een bonte lappendeken lijken te vormen. Parmantig steken de daken van de dorpshuizen af tegen dit landschap, onderbroken door de imposante toren van een kerk of de forse omvang van een oud kasteel. Een gevoel van kleinheid, nietigheid overvalt je als je daar staat in de grootsheid van de natuur, je ondergaat de kracht van een scheppende hand, Gods hand. 

Dat vele harten geraakt zijn door deze ervaring lijkt feitelijk gestaafd te worden door de aanwezigheid van veel uitingen van geloof en vroomheid op plaatsen die zulk een panorama bieden. Men vindt er bijvoorbeeld kruisen, kappelletjes of monumenten. Zo'n plaats is de Gulpenerberg. Op deze berg staat een Maria-Monument dat hoog uittorent boven Gulpen. Staande op een enkele meters hoge sokkel spreidt Maria de armen uit en kijkt met een vriendelijke blik omlaag naar dit schilderachtig toeristenplaatsje. Op 30 mei 1980 was het precies 45 jaar geleden, dat het monument officieel werd ingewijd door de toenmalige bisschop van Roermond mgr. Lemmens, die door mensen die hem kenden wordt getypeerd als een echte Maria-bisschop. Hij was het ook die het initiatief tot de oprichting van het beeld had genomen. Geraakt door de fraaie omgeving gaf hij destijds pater Janssen uit Wittem de opdracht het Maria-monument op de Gulpenerberg te plaatsen. Naar een ontwerp van Charles Vos uit Maastricht bouwde aannemer Lemmens het monument dat in zijn totaliteit uit beton gegoten is. De kosten werden gedragen door al 22 plaatsen die deel uitmaken van het dekenaat Gulpen. De namen van deze plaatsen zijn alle in het onderste deel van de sokkel gebeiteld. De verbondenheid van de daar vermelde dorpen met het monument wordt nog duidelijker als men bedenkt dat het dekenaat Gulpen toegewijd is aan Maria. Uitdrukking aan deze verbondenheid gaven de gelovigen door het houden van processies naar dit mooie oord. Ook dit jaar weer leggen velen, al dan niet in georganiseerd verband, de steile weg af naar de hemelse Moeder. Zo telde de op 31 mei j.l. gehouden processie nog altijd ver over de honderd deelnemers. Een jaarlijks terugkerend hoogtepunt is de processie van de landbouwers, die Maria gaan danken voor de goede gaven van de oogst.

Het fraaie park rondom het beeld wordt nu alweer 10 jaar bijgehouden door de heer Kaelen uit het aanpalende gehucht Berghem. Van de gelden, die de bezoekers in het offerblok deponeren, wordt de aanplant door hem verzorgd. Belangeloos verricht hij deze werkzaamheden, ondanks zijn 76-jaren, op voortreffelijke wijze. Ondanks het ergerlijke feit dat er de laatste tijd uit puur vandalisme veel vernielingen worden aangericht zet de heer Kae1en onvermoeibaar zijn werk voort uit liefde voor Maria en het monument, dat hem in de loop der jaren dicht aan het hart gegroeid is. 

Naast dit monument zijn er in Gulpen en omgeving nog veel andere uitingen van vroomheid te vinden, zoals de circa 50 veldkruisen die deze gemeente rijk is. Een rijkdom, waarvan de mensen zich bewust zijn en tot behoud waarvan zich onder andere het 'Comité Veldkruisen' te Gulpen zich inzet. De motivatie voor deze inzet is samengevat in één zin: "Zoals onze voorvaderen het kruis in ere hebben gehouden, zo willen ook wij, het nageslacht, zorgen dat het veldkruis veilig is in onze Limburgse gouwen i.c. het land van Gulpen, ons allen zo dierbaar." De gedachte, die uit deze woorden spreekt zal ervoor zorgen dat de spreuk bewaarheid zal worden die als een band om het bovenste gedeelte van de sokkel van het Maria-monument prijkt: Alle geslachten zullen mij zalig prijzen. 

Uit: De 3~landen Post van 16 februari 1985.

Feestviering Op 18 mei.

Mariabeeld Gulperberg werd 50 jaar geleden ingezegend

In de mooie meimaand van het jaar 1935 heeft de toenmalige bisschop van Roermond, Mgr. Lemmens, het beeld van O.L. Vrouw van de Gulpenerberg op plechtige wijze ingezegend en daarbij alle parochianen van het dekenaat Gulpen aan de H. Maagd toegewijd. 

Derhalve zal het over enkele maanden 50 jaar geleden zijn, dat deze grootse plechtigheid plaatsvond, waarbij tienduizenden belangstellenden en gelovigen aanwezig waren. 

Voor het Maria comité, dat zorg draagt voor het beeld en het erbij gelegen plantsoen, vormde bovenomschreven feit de aanleiding om voorbereidingen te treffen het gouden jubileum op feestelijke en stijlvolle wijze te vieren. Diverse bijeenkomsten hebben ertoe geleid dat een werkgroep is gevormd, die zich zal belasten met het nader uitwerken en verwezenlijken van de plannen, die tot een waardige herdenking moeten leiden. Bovendien heeft een aantal mensen zich bereid verklaard op te treden als contactpersoon tussen genoemde groep en de overige parochies om de hele regio niet alleen animo maar ook actie te bewerkstelligen met betrekking tot dit feestelijk gebeuren. Ook de datum waarop de feestelijke herdenking zal worden gehouden is inmiddels vastgesteld en wel op zaterdag 18 mei. Verder is het zo goed als zeker dat Mgr. J. Gijsen de Mariale herdenking op de Gulpenerberg zal bijwonen. 

Zonder meer zal het duidelijk zijn dat voor deze religieuze festiviteit een financieel fundament aanwezig dient te zijn. Derhalve heeft het Comité Mariabeeld 50 jaar drie rekening nummers, waarop giften voor de viering kunnen worden gestort. Deze zijn: 

- 11.78.20.016 bij de Rabobank 

- 46.47.59.129 bij de Amrobank 

- 57.65.12.540 bij de ABN 

Uit: 3-landen post van 17 mei 1985

Dekenaat Gulpen viert gouden Maria-huldiging

Zaterdag 18 mei zal het dekenaat Gulpen op feestelijke en tegelijkertijd plechtige wijze het feit herdenken, dat 50 jaar geleden het imposante Mariabeeld boven op de Gulpenerberg werd geplaatst en gewijd. Voor de viering is een feestcomité in het leven geroepen, dat diverse festiviteiten heeft georganiseerd, waartoe eveneens een optocht behoort, die om 14.00 uur van start gaat. 

Het was Maria-bisschop mgr. Lemmens die op 30 mei 1935 het Gulpense Mariabeeld heeft gewijd. Hij was het ook die de aanzet heeft gegeven tot de realisatie ter plaatse, onder andere vanwege de schitterende omgeving. Het toenmalige kerkbestuur heeft zich bij het bekend worden van de plannen in een schrijven gericht tot de gemeenteraad van Gulpen het monument te mogen plaatsen en een stuk grond te kopen of in eigendom te even aan het kerkbestuur. Uiteindelijk is aan dit verzoek voldaan. 

Koningin 

Het Mariabeeld, dat is ontworpen door kunstenaar Piet Gerrits, staat op een dubbel terras. Op de vierkante hardstenen plint is aan iedere zijde een kruis afgebeeld, terwijl aan de voet van deze kruizen de namen van de parochies en rectoraten zijn ingebeiteld. In de kruizen zijn vier verschillende voorstellingen aangebracht, de vier fasen van Maria's medewerking voor het heil van de mensheid. Het beeld zelf staat op een 7 meter hoog voetstuk. Als een koningin strekt zij haar handen uit over het hele dekenaat Gulpen. 

Inwijding 

De onkosten die voor de realisatie van het monument in 1935 moesten worden gemaakt, bedroegen f. 5.000,- en zijn destijds door alle parochies gedragen. Het beeld is gegoten door Charles Vos en gebouwd door aannemer Lemmens. De voorbereidingen op het inwijdingsfeest hebben velen maanden geduurd. De plechtigheid zelf kan in twee gedeeltes worden onderscheiden: Een optocht die 's middags door de straten van Gulpen trok en de onthulling van het monument. Het voorbij trekken van de stoet duurde precies een uur. Iedere parochiegemeenschap was met honderden belangstellenden present en had een muziekgezelschap meegebracht zodat het aan de muzikale omlijsting zeker niet ontbrak. Maar er was meer gedaan. Ieder dorp had een praalwagen vervaardigd, terwijl er diverse gekostumeerde groepen meeliepen. De wagens beeldden taferelen uit, die betrekking hadden op het leven van de H. Familie of bekende verschijningen van de H. Maagd. Datzelfde kan van de groepen worden gezegd. Het duurde geruime tijd voor de drommen belangstellenden, die vaak rijen dik langs de optochtroute stonden, en deelnemers de Gulpenerberg hadden beklommen. Het toenmalige toeschouwers aantal werd geschat op ruim 35.000. 

Herdenking 

De gouden herdenkingsplechtigheid van de inwijding van het Mariamonument op de Gulpenerberg krijgt komende zaterdag vanaf 14.00 uur gestalte in de vorm van een optocht vanuit de dekenale kerk richting monument, waaraan diverse verenigingen uit het dekenaat medewerking verlenen. Ook mgr. Gijsen, bisschop van Roermond, zal hierbij aanwezig zijn. Het sluitstuk van de herdenking bestaat uit een eredienst bij het Mariabeeld. 

Uit: Het Limburgs Dagblad van 14 mei 1985

Mariabeeld op Gulperberg staat er 50 jaar

"Het spirituele van de mens is gedaald"

GULPEN- "Ik constateer een neergaande lijn in het spirituele van de mens. De mensen waren vroeger meer genegen iets te doen en dan ook nog met volle overgave. Nu is de respons om mee te werken aan het gouden jubileum rond het Mariabeeld op de Gulpenerberg abominabel. Van de 350 folders die wij naar alle verenigingen in het Dekenaat Gulpen stuurden, kwamen slechts twintig retour". Aldus secretaris/penningmeester Wiel van der Linden van het comité Mariabeeld. Hij hoopt tijdens het feest op zaterdag 18 mei op een massale Mariahuldiging op de Gulpenerberg. 

Vijftig jaar geleden, om precies te zijn 30 mei 1935, werd het Maria-monument op de Gulpenerberg door de toenmalige bisschop mgr. Lernmens gezegend en vond de toewijding van het Dekenaat aan Maria plaats. Het beeld is ontworpen door kunstenaar Piet Gerrits, gemaakt door Charles Vos en gebouwd door aannemer A. Lemmens uit Gulpen. Het verzoek aan de gemeente om het Mariabeeld op de Gulpenerberg te mogen plaatsen is afkomstig van de toenmalige deken Erens van Gulpen. Voor een bedrag van één gulden werd het kerkbestuur eigenaar van circa 700 vierkante meter grond op de berg. 

Driemanschap 

Het huidige comité bestaat uit zeven mensen. Voorzitter is deken Joep Haffmans. De overige bestuursleden zijn P. Cox, Sjir Kaelen, Frans Noteboren, Hennis Vluggen, Wiel van der Linden en W. Roex. "Momenteel zorgen de heren Kaelen, Noteboren en Vluggen voor het daadwerkelijk onderhoud aan het monument", zegt Wiel van der Linden. Het driemanschap is voortdurend bezig met het onderhouden van het plantsoen, schoonmaken beeld etc. Maar als mensen hart voor de zaak hebben, wordt het iets goeds. Cox en Kaelen zijn al respectievelijk de negentig- en tachtigjarige leeftijd gepasseerd. 

De heer van der Linden weet zich nog goed te herinneren de massale viering van het zilveren feest in 1960 en de honderdste verjaardag van de verschijning van Bernadette in 1958. "Dat waren pas feesten", vertelt de secretaris/penningmeester. "Praalwagens die taferelen uitbeelden van de H. Familie en de verschijningen van Maria. Elk dorp nam zijn eigen harmonie of fanfare mee. Het aantal toeschouwers in 1935 werd geschat op dertigduizend. Nu zijn we gelukkig wanneer enkele verenigingen met vaandels en harmonie meedoen". 

Tijdens de Mariafeesten wordt de blauwwitte vlag van Maria uitgehangen. Bij hoge feesten tevens de Pauselijke vlag en de Limburgse vlag. Het Maria-monument is sinds enkele jaren voorzien van een moderne verlichting. Gelovigen kunnen tegen betaling van vijf gulden, ‘s avonds deze schijnwerpers laten branden. Vroeger werd in augustus tijdens Maria Hemelvaart een h. mis opgedragen op de Gulpenerberg. Thans vindt de laatste zaterdag in mei een bedetocht plaats, de zaterdag voor Maria Hemelvaart is er een en ander te doen bij het Mariabeeld en in september organiseert de LVB, KPJ en LLTB een soort fakkeltocht. 

Penningmeester Van der Linden heeft geen enkel inzicht in de financiële afloop van het gouden jubileumfeest. ''Na het feest zullen we de bodem van onze kas wel zien", zegt hij lachend. "Het handwerk gebeurt pro-deo, maar de materialen zoals lichtinstallatie, gereedschappen etc. moeten toch allemaal maar betaald worden. De vernielingen boven op de Gulperberg hebben de laatste vijftien jaar eveneens toegenomen. 

Bedestoet 

Zaterdag stelt de bedestoet zich om 13.30 uur op bij de St. Petruskerk. Het vertrek is om 14 uur gepland. Het plechtige lof, opgedragen door bisschop mrg. Mr. J. Gijsen van Roermond, begint rond half vier. Na de korte zegening van de vaandels van de aanwezige verenigingen en hernieuwde toewijding van het Dekenaat aan Maria worden Latijnse volksliederen en Marialiederen gezongen. Om half vijf is het feest afgelopen. 

Uit: Limburg Dagblad van 3 mei 2008

In de rubriek 'Relict' komen historische overblijfselen aan bod waar een verhaal bij hoort. 

Maria op de berg

Meimaand Mariamaand. Omdat het dekenaat Gulpen in 1935 als eerste dekenaat aan Maria werd toegewijd, verrees dat jaar boven op de Gulpenerberg een indrukwekkend uit beton gegoten, bijna dertien meter hoog monument voor de Heilige-Maagd. Het eigenlijke beeld is drie meter hoog. Het is de Nederlandse Maria met onbetwist het mooiste uitzicht. Zij kijkt uit op het dal waar Geul en Gulp samenkomen. Betaald door 22 parochies van het dekenaat. De naam van de ontwerper is Piet Gerrits. Charles Vos uit Maastricht maakte het en aannemer Lemmens uit Gulpen bouwde het. Bisschop Lemmens wijdde het Mariamonument in op 30 mei 1935. Mede door de prachtplek boven op die berg – en omdat het langs de toeristische Mergellandroute staat - heeft de Maria van Gulpen altijd veel bezoekers getrokken. Vijftig jaar geleden op 15 augustus 1958 was het erg druk. Liefst 10.000 mensen uit de regio namen deel aan wat de dekenale Mariahulde genoemd werd, vanwege de viering van 100 jaar Maria­bedevaartsoord Lourdes. "Bruidjes, verkenners, schutters, paters en burgers trokken in een feestelijke processie de Gulpenerberg op. Op 18 mei 1985 werd dat nog eens dunnetjes over gedaan door ongeveer 2500 deelnemers aan een bedetocht ter gelegenheid van het gouden jubileum van het Maria­ monument. Zo druk zal het tijdens de Maria-bedevaart eind deze maand wel niet meer worden. 

WIELBEUER 

18 mei 1985

Bedevaart naar Mariabeeld

GULPEN - Zo'n 2500 belangstellenden namen deel aan de bedevaart vanaf de kerk van Gulpen naar het Mariabeeld op de Gulperberg. Daar werd ter gelegenheid van het 50-jarig bestaan van het beeld en het Mariacomité een kort lof opgedragen door bisschop Gijsen en deken Haffmans. Ook parochieherders uit de omgeving woonden de plechtigheid bij die werd opgeluisterd door Latijnse gezangen. De bisschop hield een korte predikatie. 

Het beeld was voor deze gelegenheid versierd, gepoetst en opgeknapt door het Mariacomité. Tijdens de bijeenkomst op de berg werden tevens enkele vaandels van verenigingen gezegend. Ook werd de toewijding aan Maria van het dekenaat Gulpen hernieuwd. 

